

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Suscripción en Córdoba. — Por un mes, 8 reales. — Por trimestre, 22 reales. — Por un mes, 10 reales. — Por trimestre, 28 reales. — Por un mes, 8 reales. — Por trimestre, 22 reales. — Por un mes, 10 reales. — Por trimestre, 28 reales.

Nº. 5162.

Fuera de Córdoba. — Por un mes, 8 reales. — Por trimestre, 22 reales. — Por un mes, 10 reales. — Por trimestre, 28 reales.

Sección editorial.

CRONICA DE LA CORTE.

Con esa necesidad imperiosa que Dios ha impuesto al hombre de tener que comer para vivir, y tener que trabajar para comer, los infelices desdichados hijos de Eva andan por ese desdichado valle de lágrimas gritando y suspirando por un misero bocado de pan, y lastimosamente no pueden hallarlo, por más que aguzando su penetrante ingenio discurren mil ardides para poderlo conseguir.

A tal altura ha llegado en esta coronada villa la necesidad de vender, y a tal profundidad ha descendido la gana de comprar, que los comerciantes que nunca han tenido gran habilidad para discurrir sobre los negocios públicos, y que soñando siempre en su tanto por ciento no han fijado la vista mas allá del horizonte de sus especulaciones, han tenido que salir del estasis en que yacían, tender una mirada escrutadora al mundo político y material en que vivimos, y han deducido de sus largas investigaciones que aquí hay algo. Analizado detenidamente ese significativo afrodisíaco hemos sacado en cuenta que el *águila* del comerciante quiere decir aquí no hay nada, esto es, no hay negocios, estamos parados, estamos perdidos, es preciso hacer, esforzoso discurrir; y efectivamente, el comerciante ha apelado a los prospectos llenos deelogios que se dedica él mismo, ha buscado el resorte de hacer exposiciones públicas de sus géneros, ha puesto carteles monstruosos, pero nada, nada ha bastado ni aun para hacer fijar la vista sobre sus elegantes y artificiosamente colocados trajes a la multitud de transeúntes que cruzan sin mirar aquel muestrario que mas de un desvelo y penalidades ha costado a su desventurado autor.

Empresas ingeniosas han acudido en su auxilio, ofreciéndole esa publicidad que tanto anhela, ya por medio de un periódico especial dedicado sola y exclusivamente a un ramo de anuncios y que lleva por nombre *La Publicidad universal*, ya por medio de carteles colocados en las ventanillas de coches colosales que hacen sus paradas en los puntos mas concurridos de Madrid, y hacia los que se llama la atención del público por medio de sonoras y armoniosas trompetas. El conductor de aquel universo en forma de coche reparte en el acto prospectos, esquelas y avisos a toda la muchedumbre que en su derredor se agrupa, y por este nuevo y maravilloso medio se le da a la mercadería una gran publicidad, ya que no ha podido dársele una gran venta. Este ingenioso medio de hacer ruido se llama *El Avisador ambulante*.

En este estado, pues, las cosas, y elevadas a tan crecida potencia las necesidades mercantiles, hubo uno que dijó allá para sus adentros en el col-

mo sin duda de su desesperación, apuramos la copa del dolor, el mundo se empeña en no saber las bellezas que encierra mi surtidor almacen, y lo hace saber forzosamente; a este fin coloco un magnífico cartelón de tela que media ocho varas cuadradas en la fachada de su elevado edificio, estampando en él unas colosales letras, y llevando de banderas y gallardetes los balcones, e iluminando a la veneciana aquél trofeo de sus mas queridas esperanzas, se inaugura a las ocho de la noche con una selecta banda de música, y un gentío immense que leja, avido de saber lo que allí pasa, en las inteligibles letras del cartel: «Aquí también hay géneros de invierno para señoras y caballeros». La noticia no podía ser mas interesante para el desdichado vendedor, pero a la consideración de nuestros lectores queda la impresión que el bien redactado escrito produciría en aquella indiferente concurrencia. Al día siguiente ya se había eclipsado aquel luminoso astro y los efectos no habían sido satisfactorios. Y todo por vender una vara de tela. ¡Triste es la situación que atravesamos!

Mucha miseria encierran desgraciadamente los muros de la corte; antes de fijar la vista en esos saraos, en esos centros de ostentación y de lujo; antes de tender la mano al amigo de nuestra infancia, a quien cariñosamente deseamos estrechar la suya, ya veíamos interposta la del pobre vergonzante, la de ese pobre que pide con el carmín en su semblante y las lágrimas en sus ojos, demandando una limosna por el amor de Dios. Mil y mil desgarradoras escenas hemos tenido el pesar de ver por esas calles y el inesplicable sentimiento de no poderlas remediar como deseamos. Madrid está pobre: esa es la verdad. El lujo y el fausto que se despliega en las reuniones son el sarcasmo que se arroja a la cara del infeliz que llora sumido en una hedionda boardilla los escusivos rigores de su adversa suerte, y la mano que debiera ser el lenitivo, el verdadero consuelo del afligido, es la primera que viene a escarnecerle y a acrecentar su doloroso pesar.

El dignísimo escritor D. Carlos Frontaura, ese hombre de conciencia, ese autor de pensamientos elevados, teniendo una mirada cariosa a los infelices autores dramáticos y periodistas que hoy se hallan en desgracia y casi en la miseria, concibió el filantrópico y humanitario pensamiento de escribir un libro bajo la protección de la prensa para socorrer a los necesitados; de todos es conocido el proyecto, muchos periódicos se han adherido a él, siendo el Diario de Córdoba uno de los que han ennoblecido sus páginas con tan gloriosa acción, y por tanto no necesita comentario.

Estas son las reuniones que Madrid por hoy necesita, estas las acciones que han de sacarle de su estado de postración.

Agustín Sartorio.

REVISTA DE CÓRDOBA.

Anómalo y chocante es en este momento que en la renombrada ciudad de los Califas, en la de tantos genios ilustres, en el preciado edén de las nubes hermosas y de las flores bellísimas, en donde los poetas abundan como las naranjas, los escritores pululan con tanta profusión como las hormigas, y en donde al volver de cada esquina nos damos de narices con un literato, no se haya dedicado uno tan siquiera, de entre los infinitos que hay, con dotes especiales para ello, a escribir para el Diario una revista, cuando menos mensual, que reseñe los acontecimientos mas notables que en el recinto de la moruna ciudad constantemente se suceden.

Por qué tal descuido y apatía? nos hemos preguntado mas de una vez. Será que, considerado muy árduo y espinoso tal trabajo, haya podido arredrar a los mas atre-

Sección de noticias.

NACIONALES.

Se ha facultado a los funcionarios del orden judicial para utilizar los trenes de mercancías, con el fin de trasladarse inmediatamente a pueblos en que accidentes ó sucesos mas ó menos graves reclamase su presencia, sujetándose a las condiciones siguientes:

1.º Que dichos funcionarios ocupen los vagones de los expresados trenes, satisfaciéndolos el importe del trayecto que recorran como si lo hicieran en asiento de tercera clase en trenes de viajeros.

2.º Que se sujeten a las irregularidades que surjan en su marcha tales trenes, no pudiendo apearse sino en los puntos del parada marcados en los itinerarios aprobados para su servicio.

La escuadra española al mando de Mendoza Nuñez, que se hallaba en Rio Janeiro, ha debido salir del 24 al 25 para el Rio de la Plata, según anuncian cartas recibidas en Madrid. Nada de particular ocurría a nuestras fuerzas navales en aquel asunto estacionadas.

Ayer con motivo de sencillos días de S. M. el rey, hubo besamanos en palacio según costumbre anterior.

El domingo será recibido por S. M. en audiencia de despedida el representante de Inglaterra en la corte, que debe situarse en breve para su país.

Los duques de Tarazona vendrán desde Oviedo a Aranjuez a visitar y acompañar por algunos días a S. M. la reina Cristina en su residencia de Aranjuez; señalando que dicha señora ha renunciado a su viaje a Oviedo.

Dice la France que el general O'Donnell, que se halla en Biarritz, es esperado en París para mediados de este mes.

La Patria desmentir el rumor que ha corrido en París de que el Sr. Mon, nuestro representante en Francia, había salido para Madrid llamado por el gobierno.

El 1º llegó a Vitoria S. M. la reina Madre acompañada de su esposo, el duque de Riansares. Se alojaron en el palacio de la diputación. Y hubo ilusiones y serenatas.

El 2 ha sido recibido por S. M. el embajador de Rusia, príncipe de Wolkonsky, que ha regresado de su viaje al extranjero.

Publicamos a continuación tomado de *El Español* el manifiesto publicado por el general Prim en Ginebra.

Cuando los partidos políticos se encuentran en una situación como la que los liberales españoles en los actuales momentos atravesan, es un deber para el que durante tres años ha merecido su confianza, hacerles conocer su juicio y sus sentimientos a propósito de los sucesos que acabaron de realizarse. Si hubiese podido tomar parte en el combate y hubiéramos sido vencidos, yo no habría dicho al pisar de nuevo la tierra extranjera lo que dijeron los valientes regimientos de Bailén y Calatrava, cuando entré con ellos en Portugal: — «Si hubiéramos de antemano sabido que yo no debía conduciros a la batalla, como los bra-

nidos, o que tan pobre de novedades se muestra la ordenanza nacarada del *Bellus transparente*, qué ni para un artículo de medianas dimensiones pueda prestar material! Si imposible juzgamos lo segundo, aun mas difícilmente podemos convenir con lo primero, puesto que tendremos necesariamente que achacarla a una excesiva modestia de nuestros paisanos, y tan poca cualidad, propia de tiempos menos ilustrados, hemos convenido los hijos del siglo XIX en relegarla al olvido por ridículamente embarazosa e inconveniente para todo.

Ahí, pues, queriendo reparar tan notable falta, y muy confiados en nuestras dotes, no dudando que, durante el largo espacio de tiempo que constituye un mes, podremos sobradamente acopiar datos para ilustrar uno de tantos articulejos, que si a instruirnos no alcanzan, conseguiremos oportunamente pacernos perder el tiempo distraído, hemos decidido escribir

esta opinión en estos días en la que una revista cada treinta días, condensando, permitiéndose la frase, todo aquello que durante tal periodo haya ocurrido de mas extraordinario en Córdoba, y aliviándonos a comentarlo con el torso y menguado criterio de que estamos dotados por naturaleza.

Diferentes y amables, cual no otros, los señores redactores del Diario, no nos hemos detenido un momento a pensar si podrían negarse a admitir nuestra insignificante cooperación; así es que escribimos la presente seguros de que para no desmentir una vez tan siquiera la proverbial descendencia que les caracteriza, darán cabida a esta y a las sucesivas revistas en su muy apreciable publicación. Bajo este supuesto, y allapados por tanto todos los obstáculos, nada nos impide comenzar diciendo:

Nos hemos detenido demasiado tiempo en prologar questa primera revista, y te-

los Sres. suscriptores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no excede de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XVIII

vos artilleros y el heroico pueblo de Madrid lo sabrán en justicia, yo me limitaría a escribirlos particularmente como entonces lo hice para expresarlos mi admiración por tanto heroísmo, mi dolor por tanta sangre generosa derramada.

Pero mi situación no se parece á la de entonces, como tampoco se parece en nada la vuestra á la de los bravos que tenían que combatir sin armas y sin recursos contra todas las fuerzas del gobierno que hubieran debido dividirse para acudir a muchos puntos donde la cobardía y el egoísmo hacían nuestros esfuerzos inútiles.

Que los enemigos de la libertad no esperen verme seguir otra conducta que la que mi deber me ha dictado hasta el momento en que mis esperanzas acabaron de ser destruidas, mis cálculos burlados y en que me encuentro vencido una vez más.

Mi firmeza no se debilitó un solo instante por las calumnias que entonces se esparcieron. Se pretendía que mis compañeros de armas habían abierto las puertas de los presídios. Se añadió ya que habían entrado en tratos con el extranjero para venderle la isla de Cuba, y que los regimientos sublevados habían sido comprados con un oro que no poseeremos jamás.

Mi firmeza no se debilitó tampoco ahora que juicios tan diversos se propalaron por la prensa española y se reproducen y comentan en la extranjería, que siempre ha estado al servicio del partido reaccionario en este país.

No diré ni una palabra que no tenga relación con las circunstancias. Yo no haré referencia mas que a hechos que interesan al porvenir del partido liberal. Yo no nombraré ni a una sola de las personas que hoy, como en otras ocasiones, han impedido cambiar los destinos de nuestra desgraciada patria.

Día vendrá en que se escriba la historia de estos tres últimos años. Día llegará en que se lucirá la verdad en medio de la prensa y de la tribuna españolas. Entonces la nación verá, y el mundo contemplará, los sentimientos generosos á que ha obedecido mi conducta, los inmensos sacrificios que he de debido hacer con el concurso de un pequeño número de amigos, y hasta qué punto debía contar con el éxito, si es que los cálculos humanos tienen algún valor.

La Europa conocerá también los medios indignos que se han puesto en juego para vencernos. La España sabrá á su vez los nombres de los egoístas que han neutralizado nuestros esfuerzos, los de los desertores que han abandonado á sus camaradas, los de los cobardes que en los momentos supremos han faltado á sus compromisos.

Por hoy me basta manifestar mi admiración hacia los bravos que han hecho esfuerzos heróicos para conquistar la libertad de la patria.

Me basta con manifestar el vivo sentimiento y profundo dolor que experimento por no haber podido tomar una parte activa en los últimos combates.

Qué importa que mis enemigos me organizaran en la ocasión presente de la energía que he desplegado en toda mi carrera militar, de la paciencia de

que he dado tantas pruebas en el curso de mi larga vida política, de la energía revolucionaria que demostré en Valencia y Pamplona primero, y en Aranjuez y Villarejos mas tarde? Lo que hice en Castillejos por la patria, lo hubiera hecho en Cataluña por la libertad; lo que realicé en Méjico por salvar el honor de España, lo habría realizado igualmente en Madrid para altzar de la postración y abatimiento en que ha caido.

Partí el dia 7 de Bruselas debiendo tener lugar el movimiento el 15; atravesé la Frisia para embarcarme en uno de sus puertos, y llegué á las puertas de una de nuestras mas importantes ciudades, donde permanecí 48 horas, después de haber tocado en las costas de África.

No es mia la culpa si los militares juramentados, bastantes en número y en posiciones ventajosas para arrastrar en el movimiento al resto de España, han faltado á su palabra. No es mia la culpa si, obligado á volver á Marsella el 20 y hallándome el 22 en la frontera de Cataluña, encontré las fuerzas del gobierno allí donde contaba hallar aquellas que debían esperarme.

No es mia la culpa si los liberales de las provincias de Tarragona, Lérida y Barcelona se vieron en la imposibilidad de venir á mi encuentro, como estaba convenido, para el caso que ocurriese lo mismo que ha sucedido. En fin, no es mia la culpa si, á pesar de mis esfuerzos y de los dignos amigos que me han acompañado durante doce días (hasta el 4 de Setiembre), nos ha sido imposible reunir una pequeña columna para intentar nuestra reunión con los bravos de Barcelona y Tarragona, de los que distaban cuarenta leguas.

Quede esto consignado para honra de aquellos que al entrar en España han visto que no se cumplían las promesas hechas en Lérida y Girona. Tómese acta de este hecho para gloria de los valientes que hubieran querido salir á recibir á su general mas bien que combatir las fuerzas numerosas que los hostigaban. Sépase esto, en fin, para vergüenza de los militares que no han mantenido su palabra de honor, para oprobio de hombres que prometieron sobre la frontera lo que no fueron capaces de cumplir mas lejos.

Tengo necesidad de decirles que mi partida de Bruselas se verificó de acuerdo con mis mas íntimos amigos, así como la elección del sitio á que debía dirigirme? Es inútil añadir que habíamos combinado el modo de entrar en Cataluña.

No necesito asegurar que mientras esperaba en la frontera, mis amigos no descuidaron ningún medio, no retrocedieron ante ningún sacrificio, á fin de procurar poner la planta en el suelo español. No consentimos en perder de vista nuestra patria hasta que vimos disminuir nuestro número de tal manera, que era ya imposible ejecutar esta doble combinación: entretener las fuerzas del gobierno y facilitar la entrada á los que estábamos esperando.

Hay, sin embargo, algo que añadir á esta suculenta relación: los sacrificios que me ha sido necesario hacer, los dis-

amenazadoras rociadas ha convertido en un desierto tristísimo la pitoresca margen del apacible Guadalquivir, donde tan dulce y poética veladas hemos pasado, y en tan gratos amores recuerdos hemos soñado.

Ha hecho levantar por furiosos vendavales hasta el antiquísimo polvo de las derriadas torres feudales que fueron morada del gran Capitán, privándonos de su hermosa calle e pasaje en las serenas noches, y obligándonos á abandonar por igual motivo los deliciosos jardines de la Victoria, azotados por el que aún esparsa el nunca bastamente planificado almacén de maderas, bacalao y vinos de Montilla y Valdepeñas, que ha pocos meses han destruido.

Refugiados con precipitación á nuestras casas, y en busca de reuniones agradables y atractivas, hemos empezado á gozar de la que los Sres. de Belmonte vienen ofreciendo hace tiempo con la más fina galantería á una no reducida parte de la mas

—Un oso.—Alejandro Dumas, padre, que suma la popularidad bajo todas las formas, se ha apresurado a autorizar el *Gran de Sal*, periódico satírico del Havre, para que pueda publicar su retrato en traje de cocinero. El autor de los *Mosqueteros* ha puesto al pie de la caricatura este epítome satírico: «La mesa es el único lugar donde no se envejece».

Señoritas.—Hasta ahora conocemos el lenguaje de las flores, el del amor, y otros no menos útiles y necesarios. Pero no basta esto, y según dice el bachiller Cantaclaro, revisor de *El Cronista de Nueva York*, las bellezas yanquis se han encargado de añadir otro más al ya largo catálogo. El lenguaje del pañuelo. Según estas buenas señoritas, no aquí lo que significa cada uno de los movimientos hechas con tan íntimo chisme.

Pasarse por las labios, —deseo de entablar correspondencia. Idem por los ojos: —estoy muy triste. Idem por la frente: —nos vigilan. Idem por la mano izquierda: —te abrazo. Serían todas suegras. —Una correspondencia que publica *La Patria* dice que entre las 2500 mujeres que han emigrado de Grecia, por temor a las caricias de los turcos, no hay una joven ni bonita. Si será cosa que los cretenses hayan aprovechado las circunstancias para deshacerse de los estafarmos?

—Registro de carnes. Por la alcaldía constitucional de esta capital se nos ha remitido la siguiente nota del resultado del registro verificado el día 3 de octubre para el abasto semanal de carnes de esta población.

Agarrarlo por las puntas opuestas: —esperame. Rotonerlo con ambas manos: —indiferencia. Idem con la mano derecha: —amor a otro. Idem con la izquierda: —vaya Vd. con la música a otra parte.

Alfórcelo al dedo índice: —estoy comprometida. Idem al anular: —soy casada. En los cinco últimos años, como el pretendiente se queda con un palmo de narices, figuraense Vds. si me deciría el pañuelo, precisamente cuando más lo necesita, y no de los más chicos, atendidas las supuestas dimensiones del órgano natal. Hemos citado el periódico de que tomamos esta gaceta, ya porque tiene

empeño en que se le cite para aumentar la celebridad de que goza en ambos mundos, y porque sus observaciones sobre el uso del pañuelo podrían estar copiadas de algún periódico español, a los que les saca bien el jugo, y no queremos ser responsables del plagio, si lo hay, en esta reproducción, puesto que hace bastante tiempo que en Córdoba se inventó por dos amantes ese medio de comunicación.

—En caló.—Entre los donativos de libros hechos últimamente a la Real Academia española, se encuentra uno muy raro, impreso en 1837 sin piedad imprenta. Título: *Lumen Majus*. Lucas, y es el Evangelio de San Lucas en dialecto gitano de España. Esto curioso no más al ya largo catálogo. El lenguaje del pañuelo. Según estas buenas señoritas, no aquí lo que significa cada uno de los movimientos hechas con tan íntimo chisme.

Pasarse por las labios, —deseo de entablar correspondencia. Idem por los ojos: —estoy muy triste. Idem por la frente: —nos vigilan. Idem por la mano izquierda: —te abrazo.

Serían todas suegras. —Una correspondencia que publica *La Patria* dice que entre las 2500 mujeres que han emigrado de Grecia, por temor a las caricias de los turcos, no hay una joven ni bonita. Si será cosa que los cretenses hayan aprovechado las circunstancias para deshacerse de los estafarmos?

—Registro de carnes. Por la alcaldía constitucional de esta capital se nos ha remitido la siguiente nota del resultado del registro verificado el día 3 de octubre para el abasto semanal de carnes de esta población.

Reses. Abastecedores. Precios.

Reses.	Abastecedores.	Precios.
		Reses mayores.
7	D. José Gavilán.	29 1/2
6	Francisco Ramos.	29 1/2
1	Luis Martínez.	29 1/2
2	Rafael Martos.	30
12	Fernando Suárez.	30
4	Manuel Cantero.	30
2	Valentín Cañete.	30
5	Juan Manuel de Medina.	30
6	Mariano Alcaide.	30
4	Pedro Suárez.	30
12	D.ª Catalina Zimorano.	30 1/2
2	D. Rafael Cabrera.	30 1/2
10	Domingo Sánchez.	31
6	Antonio Fernández.	31
9	Antonio Ortiz.	31
4	Anselmo Navas.	31

Hoy: —San Fructuoso, obispo, y San Plácido, mártir.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia de San Francisco.

Misa a las diez se celebrará una solemne función religiosa Ntra. Sra. del Rosario en la iglesia de San Pablo, en la que predicará el Sr. D. Mariano de Vega.

Hoy a las oraciones se dará principio a la novena de Ntra. Sra. del Rosario en la parroquia de la Asunción, sin sacerdotio; y el Domingo 13 a las diez de su misa se hará la función anual que costeará su hermandad a dicha Señora, en la que predicará el Sr. D. Rafael Navarro y Rossell, Pbro. Curia Regia de la Iglesia parroquial de Almodóvar del Río.

Quedan cerrados los registros hasta el jueves próximo. —Precios al público 32 céntimos en reses mayores y 28 en las menores.

Boletín religioso.

Hoy: —San Fructuoso, obispo, y San Plácido, mártir.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia de San Francisco.

Misa a las diez se celebrará una solemne función religiosa Ntra. Sra. del Rosario en la iglesia de San Pablo, en la que predicará el Sr. D. Mariano de Vega.

Hoy a las oraciones se dará principio a la novena de Ntra. Sra. del Rosario en la parroquia de la Asunción, sin sacerdotio; y el Domingo 13 a las diez de su misa se hará la función anual que costeará su hermandad a dicha Señora, en la que predicará el Sr. D. Rafael Navarro y Rossell, Pbro. Curia Regia de la Iglesia parroquial de Almodóvar del Río.

Quedan cerrados los registros hasta el jueves próximo. —Precios al público 32 céntimos en reses mayores y 28 en las menores.

El tercero sale de Córdoba a las 4 de la tarde, y llega a Sevilla a las 40 y 30 minutos de la noche. De Sevilla sale a las 10 y 5 minutos de la mañana y llega a Córdoba a las 1 y 57 minutos de la tarde. Este tren conduce el correo y se puede venir directamente de Cádiz.

El tercero sale de Córdoba a las 4 de la tarde, y llega a Sevilla a las 40 y 30 minutos de la noche. De Sevilla sale a las 5 de la tarde, y llega a Córdoba a las 14 y 30 minutos de la noche.

Precios de Córdoba a Sevilla y viceversa. Primera clase, 57 rs. 75 cént. Segunda clase, 43 rs. 25 cént. Tercera clase, 26 rs.

De Córdoba a Málaga.

Habrá dos trenes diarios. El primero saldrá de Córdoba a las 5 y 40 minutos de la mañana, llegando a Málaga a las 7 y 56 minutos de la tarde. De Málaga sale a las 6 y 50 minutos de la mañana, y llega a Córdoba a las 1 y 48 minutos de la tarde, conduciendo el correo.

El segundo tren sale de Córdoba a las 12 y 10 minutos del dia, y llega a Málaga a las 7 y 21 minutos de la tarde, conduciendo el correo. De Málaga sale a las 14 y 20 minutos de la tarde, y llega a Córdoba a las 10 y 14 minutos de la noche.

Precios de Córdoba a Málaga y viceversa. Primera clase, 93 rs. 50 cént. Segunda clase, 70 rs. 25 cént. Tercera clase, 42 rs. 50 cént.

Sección de Bobadilla a Antequera.

Hay cuatro trenes: saldrán de Bobadilla a las 9 y 30 minutos de la mañana:

a las 11 y 45 minutos de la misma: a las 5 de la tarde y a las 7 y 54 minutos de la noche.

Llegarán a Antequera respectivamente a las 10 y 45 minutos de la mañana: a las 12 y 19 minutos del dia: a las 5 y 34 minutos de la tarde y a las 8 y 28 minutos de la noche.

De Antequera saldrán a las 5 y 45 minutos de la mañana: a las 8 y 30 minutos de la misma: a las 10 y 45 minutos de id.; y a las 3 y 55 minutos de la tarde, llegando respectivamente a Bobadilla a las 6 y 19 minutos de la mañana: a las 9 y 45 minutos de la misma: a las 11 y 45 minutos de id.; y a las 4 y 29 minutos de la tarde.

Precios: en primera clase 194 rs. 50 céntimos; segunda clase 150 rs. 75 cént.; tercera clase 92 rs. 50 cént.

De Córdoba a Sevilla.

Habrá tres trenes diarios. Saldrá el primero de Córdoba a las 6 y 20 minutos de la mañana, llegando a Sevilla a la 1 y 5 minutos de la tarde. De Sevilla sale a las 5 de la mañana y llega a Córdoba a las 11 y 30 minutos de la misma.

El segundo tren sale de Córdoba a las 42 y 48 minutos del dia, y llega a Sevilla a las 4 y 4 minutos de la tarde. Este

1	Manuel Rodríguez.	32
2	José Gavilán.	32
12	D.ª Catalina Zimorano.	32 1/2
4	José Vaquer.	32 1/2
10	D. Juan Párate.	33 1/2
4	José Barrena.	34
40	José Fernández León.	34

Reses menores.

20	D. Francisco Arribas, caballero.	22 1/2
10	Ambrosio Blanco.	23
49	Juan Gómez.	23 1/2
4	José Megrín.	23
20	Excmo. Sr. Marqués de Valdeflores.	23

Reses menores.

10	D. Juan Gómez.	23 1/2
45	Antonio Argente.	23 1/2
12	Fernando Suárez.	23 1/2
8	Francisco Arribas, caballero.	23 1/2
5	José Toledo.	23 1/2

Reses menores.

103	Juan Pérez.	24
7	Manuel Alcaide, tenor.	24
15	José José Delgado.	24
50	Ramón Mejías.	24 1/2
65	Pedro Suárez.	25

Reses menores.

20	D. José Luján.	25
20	Miguel Navajas.	27
56	Ildefonso Juana, tenor.	28

Reses menores.

3	D. José Luján.	25
20	Miguel Navajas.	27
56	Ildefonso Juana, tenor.	28

Reses menores.

10	D. José Luján.	25
20	Miguel Navajas.	27
56	Ildefonso Juana, tenor.	28

Reses menores.

10	D. José Luján.	25
20	Miguel Navajas.	27
56	Ildefonso Juana, tenor.	28

Reses menores.

10	D. José Luján.	25

<tbl_r

FUNDICION DE HIERRO

de los Sres. Portilla Hermanos y White,

Sucursal de Córdoba, barrio de las Ollerías, núm. 2, estremuros de esta ciudad.

Se construyen en este establecimiento los efectos siguientes:

Molinos harineros. Toda clase de piezas de maquinaria. Bombas para pozo desde 500 rs. en adelante. Aparatos de volante para dichos, á precio convencional. Preseñas para aceituna, sistema hidráulico, á distintos precios. Id. para id., sistema de busillo y molinete, á id. id. para id. id. de palanca, á id. id. Aparatos para prensa, sistema de palanca, á id. id. Norias. Preseñas para uvas á distintos precios. Aparatos de cilindro para panaderos, á id. id. Ruedas hidráulicas. Gruas. Maquinillas para moler habas y semillas, á 400 rs. Balcones de varios dibujos, á 1 real y 50 cént. libra. Rejas de dibujos calados para ventanas, á idem id. Cocinas económicas. Cancelas de hierro fundido y dulce, verjas de id. idem, cierres para cristales, columnas, candelabros, chimeneas, estufas, camas de hierro, id. de bronce, sillas de hierro, sofás de id., barandales para galerías, id. para pasamanos de escalera, escaleras, espilares de hierro fundido, pasamanos de bronce y planchas: todos estos artículos á precio convencional. Hornillas de todas clases. Carrillos para pozo. Espiochas de todas clases. Azadas bien aceradas, á 3 rs. libra. Anafres. Pies de palangana. Perchas. Escardillos. Machotillas para picar piedra. Ruedas para carrillos de mano de hierro fundido. Empalmes para tubos, de varias dimensiones. Tornillos y tuercas de todas clases. Almocafres de distintas clases. Tubería de hierro fundido de todas dimensiones. Id. de hierro dulce. Id. de plomo.

PEREZ HERMANOS,

constructores de preseñas de todas clases, San Antonio, Sevilla.

Dedicados hace mucho tiempo á la construcción de PRESEÑAS PARA ACEITUNA, y habiendo estudiado este ramo de industria con el detenimiento que requiere, hemos conseguido perfeccionarlo considerablemente, conciliando la solidez con la facilidad del trabajo; hemos aumentado los sistemas y tamaños de las preseñas, para que estén al alcance de todas las fortunas: de este modo los cosecheros de pequeñas proporciones pueden beneficiar por sí el fruto de sus propiedades. Como tenemos un exacto conocimiento de las ventajas que proporcionan las preseñas para la extracción del aceite, tanto por su potencia y pequeño local que necesitan para su colocación, como por la prontitud con que puede beneficiarse una cosecha por abundante que sea, las recomendamos muy eficazmente á todos los que se dedican al cultivo del olivo, y muy particularmente á los que lo hacen en grande escala, aconsejándoles la adquisición de las de mayor potencia para obtener todos los resultados que proporciona esta industria, evitando pérdidas considerables de aceites.

También recomendamos las calderas de hierro reformadas para los molinos, que se construyen en nuestras fábricas por su módico precio; y que por su sistema de colocación se obtiene grande economía de combustible.

En la misma se construyen máquinas de vapor, molinos harineros, norias, bombas, preseñas y máquinas tipográficas, cancelas, ventanas, balcones, cierres y monteras de cristales, columnas, cañeras, fuentes, candelabros, camas, etc.

Sistemas de preseñas que se construyen. — Hidráulica. — De molinete. — De palanca. — De molinete con movimiento por caballería. — De los husillos á la catalana. — Herrajes para preseñas de torre.

LITOGRAFIA DEL DIARIO DE CORDOBA,

calle de San Fernando, núm. 34, y Letrados, núm. 48.

Este establecimiento se ha mejorado considerablemente con la adquisición de nuevas máquinas; y los grandes acopios de todos los artículos necesarios, permiten al mismo tiempo una gran rebaja en los precios. Se harán pues

Tarjetas á doce, cuarto y diez y seis reales el ciento.

Facturas, esquelas, estados, billetes y toda clase de trabajos, hechos con prontitud y extremada economía.

LAMPISTERIA ESPAÑOLA,

LIBRERIA, 19.

El dueño de este nuevo establecimiento tiene el gusto de ofrecer al público un variado y elegante surtido en camas y cunas de hierro, lámparas y quinqués para aceite petróleo.

Se componen y restauran toda clase de quinqués, dejándolos como nuevos.

Aceite petróleo refinado á 12 cuartos cuartillo

Se ponen erisiales á domicilio, haciendo una rebaja proporcional al pedido.

SOMBRETERIA FRANCESA,

calle del Ayuntamiento, 12, Córdoba.

EN ANTEQUERA, CASAS EN CORDOBA,
calle de Estepa, núm. 72. J. Renard, premiado con la
medalla de plata en la exposición de París.

EN BENAMEJI,
calle de Sorne.

Monsieur Juan Renard tiene el honor de participar á su numerosa clientela, que habiendo determinado fijarse definitivamente en Córdoba, sus asuntos van á tomar una estension en lo sucesivo que redundará en beneficio del público.

Las tres casas de Córdoba, Antequera y Benameji, en combinación entre sí y con otras de primer orden del extranjero y del país, harán cuantos esfuerzos les sean dables para proporcionar á la respetable clientela, cuantas ventajas puedan obtenerse en el ramo. Buena calidad, buena confección, equidad, elegancia, modas, novedades, adornos, variedad, abundancia de surtido en todos los artículos tanto para caballeros y señoras como niños y niñas, hé ahí lo que el público encuentra en lo sucesivo en la sombrerería de Monsieur Renard, cuyo establecimiento no debe confundirse con otro que en la misma calle se ha establecido con el nombre de sombrerería francesa de Lambert, pues ninguna conexión existe entre ambos.

INDICADOR CORDOBES.

POR

D. Luis María Ramírez y las Casas-Deza.

Esta obra, sin duda una de las mejores, en su género, que se han publicado en España, ha tenido siempre una extraordinaria acogida, no solo entre los sorasteros que visitan la capital, sino entre los cordobeses que desean conocer cuantas preciosas noticias contiene este libro. Hallándose en prensa la cuarta edición, y para satisfacer los deseos de muchos que quisieran adquirirlo por entregas, se publicará en esta forma. Se suscribe en el despacho de este periódico, calle de San Fernando núm. 34, al módico precio de un REAL la entrega de diez y seis páginas en cuarto natural y de impresión clara y correcta.

VERDADEROS VINOS DE VALDEPEÑAS

y legítimo de Málaga,

DE DON ANTONIO DE LA VEGA Y CANO.

Superior calidad. — Garantido. — Establecimiento en Córdoba, calle Pedregosa, número 2, esquina á la de la Pierna.

Para que los vinos de mi establecimiento no se confundan con los de otros, se dará al que lleve de medio cuartillo en adelante una papeleta que dice: «Vinos, la cantidad que compre, su precio y punto donde se venden».

Acaban de recibirse otras remesas de vinos de Valdepeñas de color y blanco, que superan á las buenas y acreditadas clases que había, y no pudiéndose exponer por su buena calidad sino á los precios siguientes: Vino de Valdepeñas de color y blanco, á 10 y 12 cuartos cuartillo. La media cuartilla 4 rs. Hay botellas lacradas á 3½ rs. y 6 rs. una, y devolviendo el casco se abona real y medio. También se ha recibido el legítimo vino añejo de Málaga, propio para postres, á 3 rs. cuartillo, y botellas lacradas á 6 rs. una, y devolviendo el casco se abona real y medio. Como verán mis numerosos favorecedores, no se perdonará medio alguno para que los vinos se expendan lo mismo que en Valdepeñas, sin adulteración alguna. Se sirven pedidos para todos puntos, dejando las señas de donde ha de llevarse.

ESPENDEDURIA DE TABACOS.

En la calle de Letrados núm. 10 se ha establecido una espendeduría de tabacos de la isla de Cuba, Puerto-Rico y Honduras, entre los que se encontrará un magnífico surtido de vitolas, picadura y cigarrillos, á los precios siguientes:

Ciento Uno.	Rs.	Ctos.
-------------	-----	-------

Vitolas imperial Flor Granadina.	210	19
Brevas de regalo.	150	15
Londres Flor Cabanas.	143	14
Brevas id. id.	143	14
Media regalia.	140	13
Brevas superiores Cabanas.	124	12
Brevas superiores Ingenuidad.	124	12
Media regalia Iberica.	124	12
Brevas de la Reina.	120	11
Brevas superiores Cabañas.	113	10
Trabucos superiores Católica.	100	9
Victotas coloradas.	50	5

PICADURAS.

Latas de 2 libras Lealtad.	60	
Cajas de Cedro de 1 libra de Esclaped.	32	
Id. de id. de 2 libras Madrileña.	64	
Libras en paquetes prensados Honradez.	30	
» » » Esclaped.	30	
» » » Madrileña.	28	
» » » Lealtad.	28	
Medias libras en todas las clases anteriores.	14	
En paquetes de Garcia.	26	
Cajetillas á 1 real, á 10 cuartos y medio, y á 2 rs.		

GALERIA FOTOGRAFICA AMERICANA, calle Carreteras número 3.

Retratos fotográficos de todos tamaños, en papel y lienzo, con especialidad los de tarjeta y tamaño natural.

Copias de todas clases.

Retratos al óleo de todos tamaños.

Iluminación de fotografías de todos precios.

PRECIOS DE LAS FOTOGRAFIAS.

Por la primera cuarenta rs: cada ejemplar ó copia cuatro rs.

ACADEMIA DE MATEMATICAS

preparatoria para el examen de ingreso en las siguientes carreras del Estado.

CIVILES.

Ingenieros. MILITARES. ARMADA.

Arquitectura. Infantería. Marina. Estado mayor de artillería.

Maestros de obras. Artillería. Ingenieros, etc.

Ayudantes de obras públicas. Estado mayor.

Estadística, etc. Ingenieros, etc.

con arreglo á los programas respectivos.

FOR

DON FRANCISCO GARCIA AREVALO,

CAPITAN QUE HA SIDO DEL CUERPO DE ARTILLERIA,

Calle Perez de Castro, núm. 13.

Se dan ó remiten prospectos á quien los pida.

BAZAR DE MUEBLES

de lujo en Cádiz, núm. 15, calle de Bilbao, de García Rubet hermanos. Gran fabricación de muebles de todas clases del mejor gusto y á precios equitativos, construidos en la fábrica que tiene la sociedad montada con todo esfuerzo en la época. De cuenta del establecimiento embalaje y averías que puedan ocurrir en los transportes.

Para las escuelas. Tela para pizarras de superior calidad: se ha recibido en el despacho de este periódico y se vende 34 rs. vara.

Venta de bellota y de pastos. Se venden juntos ó separados los elementos de bellota y de pastos de la dehesa de la Hembra, sita en el término de dicha villa, y encuadrada entre los pueblos la Carlota, la Pinilla, la Victoria, á legua y media de la estación de Almodóvar.

La persona que desee su adquisición, puede avisarse con el Sr. D. Pedro López, banquero en Córdoba.

Billar. Se vende una mesa de billar pequeña en buen estado, con todos sus accesorios. En el despacho de este periódico da rán razón.

Subarriendo. Se traspasa desde el día en arrendamiento y en el segundo ruedo de esta ciudad, á un kilómetro de ella, una finca de labor y huerta ó fontanar, con abundante agua de pie. Para enterarse de la renta y demás, puede pasar la persona á que le acomode á la calle de Moreira, núm. 5.

Arrendamiento. Desde el día se hace de las casas núm. 6, Plaza de las Bulas, y la núm. 44 calle de Badajoz, ambas con buena cuadra y puerta falsa. Para tratar, con su administrador que vive en la calle de los Moros núm. 13.

Aviso al público. Fábrica de chocolate de esmerada y superior calidad, elaborado á la sazón ó sea á estilo de Astorga: precios desde 5 rs. hasta 12 inclusive. Se gatiza. Calle de S. Pablo, núm. 26.

Venta. Se hace del fruto de granadas de las huertas de S. Gerónimo y Viudas, propias del Excmo. Sr. Marqués de Guadalcazar. En su catedralidad se oyen proposiciones.

Pegujares. En una de las hojas del cortijo de Andres Pérez el año se dan pegujares para la próxima semana. Para tratar, podran dirigirse al administrador de dicha finca, cuesta del Daltio núm. 5.

Subarriendo. Se hace del Molino de Jesus ó Pápolo tierno, situado en la hilera por bajo del puente. La persona que le acomode podrá tratar con José García, calle de San Eulogio núm. 9.

Edificio. Se desea uno de condiciones apropiado para establecer en él las provisiones militares. Darán razón en la Comisaría de Guerra de esta provincia.

Pérdida. La de un rosario de perlas engarzado en oro, que se extravió en la mañana del domingo 29 desde la plaza de San Pedro á la plaza de la Corredora. La persona que lo presente en la fábrica de los señores Sanchez y Arpitarte, se le dará una decente gratificación.

Barato. En la calle de la Esperanza, núm. 3, se acaba de abrir un establecimiento de paños, capotes y jerga, al por menor, todo á precio de fábrica.

BAZAR DE CAMAS INGLESES, Ambrosio de Morales, frente á la cuesta de Lujan.

500 CAMAS DE HIERRO con variados dibujos en que escoger.

Surtido general de ferretería, utensilios de cocina, hules, bombas para sacar agua, cerraduras, pasadores, fallejas y en general todo lo concerniente á la construcción de casas. Se reciben encargos para balcones, rejas y cancelas, á precios muy baratos.

Perdida. Se ha extraviado un sombrero de paja para niña. La persona que lo hubiese encontrado se servirá entregarlo en la casa núm. 8½ calle de la puerta del Rincón, donde recibirá una gratificación.

Bolas de billar. Las hay de venta de varios tamaños en casa de D. Patricia Alonso, calle del Liceo, núm. 26, y se dan muy arregladas.

Venta. Se vende un piano de mesa en muy buen estado. En la calle Pesquero, núm. 41, darán razón.

Arrendamiento. Se arriendan los corujos Lombrados Estabania la alta y el Bucuarejo. En la Secretaría de la Excm. Sra